

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 34 (436) ◆ Газета основана в 1933 г. ◆ ПЯТНИЦА, 15 НОЯБРЯ 1974 ГОДА ◆ Цена 1 коп.

На повестке дня — НИРС

Очередное заседание совета института было посвящено состоянию научно-исследовательской работы студентов и задачам по ее улучшению.

Проанализировав научно-исследовательскую работу студентов в 1973-74 учебном году, совет отметил ее активизацию. Основные итоги работы были подведены на XXXI научной студенческой конференции, на которую было представлено более 200 докладов. Впервые конференция была проведена в форме дней науки, что позволило привлечь к участию в ней более 2000 студентов.

Успешно развивается другие формы НИРСа. Около 900 студентов нашего института приняли участие в первом туре Всесоюзного конкурса студенческих научных работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. Итоги первого этапа были подведены в ноябре 1973 г. на институтской конференции, на которой было заслушано 55 докладов. По итогам конференции ряда работ были представлены на городской конкурс.

Жюри особо отметило работу В. А. Бородича «Советско-американские торговые отношения», вы-

полненную под руководством доцента В. И. Южанина. По представлению жюри данная работа была послана на заключительный этап Всесоюзного конкурса в Москву.

Студенты института приняли активное участие в Западно-Сибирской зональной выставке, где на научно-техническом смотре научно-технического творчества студен-

тская работа студентов не стала составной частью системы подготовки молодого специалиста. Недостаточно число исследований, посвященных педагогико-психологическим проблемам школы, методике преподавания различных дисциплин. Большинство студенческих научно-исследовательских работ носят региональный характер, что обусловлено в первую очередь отсутствием систематических исследований по выбранной теме в течение ряда лет и недостаточно широким привлечением студентов к научным исследованиям, проводимым на кафедрах института. Поэтому недостаточно количества значимых исследований, которые могли бы быть опубликованы в печати или представлены на Всесоюзный конкурс студенческих работ.

Выступавшие в прених подчеркнули, что основным резервом повышения уровня студенческих исследований является усиление постановки научно-исследовательской работы преподавателей нашего вуза. Пр

она в педуниверситете, где было отделение физического воспитания, а через год Полина Петровна пришла на работу в наш институт, и вот уже более 20 лет она работает на факультете физвспития. Полину Петровну знают как хорошего специалиста, внимательного и требовательного, любящего свой предмет и студентов. Она пользуется

запросами обращение к ведущим ученым нашего вуза, шире привлекая студентов к проводимым на кафедрах исследованиям. Большое внимание было обращено на совершенствование форм организации НИРСа в институте. С целью улучшения научно-исследовательской работы студентов совет принял решение: считать организацию и проведение научно-исследовательской работы студентов одной из основных задач профессорско-преподавательского состава в подготовке высококвалифицированных специалистов, учителей.

Совету НСО института рекомендовано в своем работе строго руководствоваться положением о НСО, обратив самое серьезное внимание на более цирковое привлечение студентов к научно-исследовательской работе. Будут совершенствоваться формы этой работы (кружки, конференции, дни науки, ФОН, олимпиады и т. д.). Шире будет практиковаться обсуждение вопросов, связанных с НИРСом, на заседаниях советов факультетов и кафедр, на страницах стенных и многосторонних газет.

Е. МЕРКУШЕВ,
куратор НИРСа.

Всегда веселая, энергичная, она заражала этим и всех, находящихся с ней. Коллектив факультета сердечно поздравляет Полину Петровну с днем рождения и желает доброго здоровья, энергии и вечной молодости.

Ю. РЕВЯКИН,
Н. ОХОТНИКОВА,
Ю. САРЫЧЕВ,
В. СКРИПКО.

Пульс института

Друзья библиотеки

Коллектив библиотеки благодарит студенток 422 группы физико-математического факультета за добное отношение к ней и за ту практическую помощь, которую они оказывают в работе в книжных фондах библиотеки, в расстановке карточек Всесоюзной книжной палаты.

На протяжении двух с половиной месяцев девушка по своей инициативе очень добросовестно работали в библиотеке. Благодарим треугольник группы и особенно Т. Елькину, Т. Козлаковскую, Л. Колесникову, Я. Репину.

• Т. ЧАЩИНА,
зав. отделом комплектования.

Хорошее начало



После двух месяцев упорных тренировок борцы классического стиля смогли помериться силами на официальном открытом личном первенстве института с приглашением других коллективов, которое проходило 2-3 ноября. В числе приглашенных были коллективы, имеющие свои славные традиции, такие, как спортивный клуб «Янтарь», ДСО «Урожай» и команда ТГУ.

После двухдневной напряженной борьбы места распределались следующим образом: в весе до 52 кг чемпионом стал С. Пиренков — «Янтарь», до 57 кг — чемпионом стал Г. Ли — ТГУ, до 62 кг — К. Захаров — ТГУ до 68 кг — О. Лоскутов — ТГПИ, до 74 кг — А. Журба — ТГПИ, до 85 кг — Н. Волков — «Урожай», до 90 кг — Ф. Чакуриди — ТГПИ и в весе до 100 кг — чемпионом стал Г. Попандопуло — ТГПИ.

Отрадно отметить, что областная федерация борьбы решила сделать турнир соревнованием традиционными и включить их в календарный план спортивных мероприятий.

Нашим борцам впереди предстоит много соревнований и среди них — Всеобщий турнир на приз «Иртыша» (г. Омск) и первенство областного СДСО «Буревестник».

Хочется пожелать команде нашего института больших спортивных успехов в предстоящих соревнованиях.

В. КАЛУГИН.

• В колоннах праздничной демонстрации студенты и преподаватели нашего вуза.

Фото А. Морозова.

Учащимся 42-й школы запомнился вечер, посвященный 70-летию со дня рождения Николая Островского.

Успех вечера был неслучай. Подготовку мы начали уже в первых числах сентября.

Елена Белоусова с группой молодых художников — девятнадцатицентников организовали в кабинете литературы мастерскую. Они писали плакаты для оформления фойе, делали стенды, посвященный Н. Островскому, колдовали над пригласительными билетами.

Татьяна Щетинина с группой ребят взвалили на свои плечи труд сценаристов.

Вечер прошел 4 ноября. Т. ГРУЗДЕВА,

На снимке: Т. Зоркальцева читает Островского.

ВЕЧНОЙ МОЛОДОСТИ!

В 1950 г. после окончания Ленинградского государственного педагогического института в Томск приехала группа выпускников, среди которых была Полина Петровна Григорьевна. Правда, начала работать

она в педуниверситете, где было отделение физического воспитания, а через год Полина Петровна пришла на работу в наш институт, и вот уже более 20 лет она работает на факультете физвспития. Полину Петровну знают как хорошего специалиста, внимательного и требовательного, любящего свой предмет и студентов. Она пользуется



Разговор о ФОПе

24—26 октября в городе Ленинграде состоялась научно-практическая международная конференция «О повышении эффективности работы факультетов общественных профессий высших учебных заведений», которая проводилась по решению секретариата ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Министерства культуры СССР и Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

В ее работе, кроме представителей вышеуказанных организаций, приняли участие посланцы различных городов, областей, краев и республик. На конференции было заслушано 82 выступления, намечены пути совершенствования руководства факультетами общественных профессий вузов, даны конкретные рекомендации по улучшению их деятельности.

Л. ПОЛУБЯТКО,
секретарь комитета
ВЛКСМ.

В нашем книжном киоске

Много ли знаем мы о писателях земли томской?

Пожалуй, немногого. А знать нужно, и не из простого любопытства. Будущим учителям школы необходимы эти сведения для рассказа о литературе родного края, для проведения читательских конференций, для общей культуры.

Аспирантка Томского университета Т. Заплавная проделала большую работу по изучению литературной жизни Томска. Результатом работы стала книга «Томские писатели». Читатель найдет в ней обзор и творческих членов Союза писателей СССР, и начинающих, но подающих надежды.

В книжном киоске главного корпуса института вы можете приобрести эту полезную книгу.

В. КЮКОВ,
учебный мастер.

Много интересных встреч представителей нашего института с Первомайской средней школой состоялось в прошлом учебном году. Среди них: семинары для преподавателей и выпускников школы по вступительным экзаменам на факультеты ТГПИ, беседы об Англии и ГДР, лекции и консультации для преподавателей основных дисциплин, лекции для родителей, концерты, спортивные встречи.

Встречи с подшефной школой всегда интересны, особенно с такой школой, как Первомайская средняя, где имеются современные, хорошо оборудованные кабинеты, опытный, дружный коллектив учителей, чувствуется умелая рука руководителя.

Еще в прошлом учебном году было намечено провести в школе показательные выступления спортсменов пединститута. И вот, первая группа спортсменов во главе с преподавателями кафедры физвоспитания Г. А. Даниловым и Б. А. Евстигнеевым выехала в школу для проведения шефской работы.

Долгий путь до подшефной школы. Особенно, когда кажется, сама природа не благоприятствует поездке из города в село: из-за ранних холода раньше обычного прекращено движение парома через реку Чулым. Но вот все препятствия позади, и мы в школе.

Интересно прошли выступления спортсменов: преподаватели кафедры физвоспитания рассказали о спортивной жизни института, о требованиях на вступительных экзаменах на факультет физического воспитания. Затем состоялись показательные выступления спортсменов института. На этот раз учащиеся побывали в зале спорта, где баскетболисты вязали «минуту»; момент показательного выступления борцов классического стиля.

Тебе, студент!

В библиотеку нашего института поступили «Документы XVII съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи» (М., «Молодая гвардия», 1974). Каждый комсомольский съезд — это новая страница героической летописи Ленинского комсомола. Съезды не только глубоко и всесторонне анализируют сделанное, но и определят программу важнейшие направления деятельности комсомола на предстоящие годы.

В настоящее время первоочередная задача — по-

ставить решения XVII съезда ВЛКСМ в центр обсуждения и воспитательной работы высшей школы. В целях пропаганды документов съезда рекомендуется проводить специальные занятия в кружках и семинарах комсомольской политучебы, организовать беседы, лекции, доклады, политинформации. Для подготовки к занятиям можно использовать не только книгу, но и новые журнальные, а также краеведческие статьи, приведенные в систематической карточке журнальных и газетных статей, которая нахо-

Библиографический обзор

жатых, учителей и представителей советской общественности по коммунистическому воспитанию детей.

Учитывая тот факт, что ежегодно к работе с пионерами приходят тысячи новых активистов, составители поместили ряд материалов инструктивно-методического характера. Сборник предназначен для классных руководителей школ обобщает и анализирует передовой педагогический опыт, изучение которого поможет в дальнейшей борьбе за повышение эффективности общесоюзного воспитания школьников.

В. ФИЛИМОНОВА,
библиограф.

растущего поколения. Хорошим дополнением к названным сборникам может служить книга Л. Спириной, П. В. Конаныхина «Общественно-политическое воспитание юношеское» (М., «Просвещение», 1974). Это пособие для классных руководителей школ обобщает и анализирует передовой педагогический опыт, изучение которого поможет в дальнейшей борьбе за повышение эффективности общесоюзного воспитания школьников.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ» — 75

Самое массовое ежедневное спортивное издание мира — «Советский спорт» — совсем недавно отметил знаменательную дату — пятидесятилетие со дня выхода первого номера. Юбилей газеты встретил рекордным в своей истории тиражом — 3 млн. 720 тыс. экземпляров.

За плодотворную работу по пропаганде физической культуры и большой вклад в развитие физкультурного движения Президиум Верховного

Совета СССР наградил «Советский спорт» орденом Трудового Красного Знамени. Эта высокая награда вдохновила коллектива редакции, нацелив его на новые творческие поиски. В 1975 году газета сосредоточит главное внимание на широком внедрении физической культуры и спорта в быт народа, на совершенствование форм и методов физического воспитания советских людей. Пропаганда нового

комплекса ГТО, практика советов и помощь в его освоении, регулярный показ лучшего опыта физкультурных организаций страны по внедрению комплекса бодрости и здоровья займут видное место на страницах «Советского спорта».

Предолимпийский 1975 год — VI летней Спартакиады народов СССР и VIII зимней спартакиады профсоюзов страны.

Наша газета будет подробно рассказывать о массовых спартакиадах

стартах, познакомит читателей с героями этих крупнейших состязаний. Каждая спартакиада открывает нам новые имена, новые спортивные таланты. И, разумеется, «Советский спорт» не обойдет вниманием эту талантливую молодежь — ведь ей предстоит защищать спортивную честь нашей Родины на очередных олимпийских играх.

На самого массового читателя рассчитаны прошедшие испытания временно держат их в курсе событий как внутриофициальных чемпионатов, так и

наиболее интересных международных турниров. Этой своей традиции газета останется верна и в будущем году.

Как всегда, любители спорта найдут на страницах своей ежедневной газеты материалы, оперативно освещющие чемпионаты мира и Европы, первенства страны по всем видам спорта.

Мы хотим напомнить нашим читателям, что подписка на «Советский спорт» принимается без ограничений на любой срок всеми отделениями связи, «Союзпечатью», общественными распространителями печати по месту работы и учебы.